
电气信息工程学院学校专业审核评估整改情况汇报
一、师资队伍
1.问题与建议
问题：师资队伍数量不足，年轻教师的教育教学能力有待提高。全院学生2087名，教师岗教师55名，专业师资力量欠缺；青年教师培养还存在不足，一批年轻教师的教育教学能力有待大幅度提高；教师与行业专业结合度不高，工程经验不足。
建议：进一步加强基层教学组织建设。扩大基层教学组织的学术管理权和学术责任，增加基层组织学术活动内容，使教学的学问在基层组织层面落到实处，让教学基层组织真正成为教师成长的家园。
2.整改措施与效果
（1）一直把教师队伍建设作为重中之重的大事来抓。增加教师数量的唯一途径就是积极引进德才兼备的优秀人才。目前在岗教师数量58人（不含专职实践教师），另有2位即将到岗。新增企业兼职教师5人。
（2）不断提高教师自身实践能力。为全面提升实践教学环节的教学质量，加强实践教学环节的组织管理，2015年11月17日下午，电信学院举行了践行“三严三实“暨推进教学审核评估整改之”提高实践教师学习能力”工作会议。副校长周全法出席本次会议，全体实验室教师参加。2015年11月21日-12月11日，历时近1个月对实验室教师进行了理论讲解及实践操作能力的考核，涉及课程16门课程、 12位实践教师。学院组织12位专家进行考核考评，考核后进行了总结表彰。
（3）示范和实践相结合，提升青年教师的教育教学能力。为提高新教师的教学能力，2015年12月3日钱志文老师为近三年的新教师做了《如何上好一门课》的讲座。2016年3月教学院长、各系室主任带头积极参加学校组织的微课教学比赛，电信学院共9位教师，树立了榜样、营造了良好的教学氛围。改进和完善青年教师的开课试讲制度。组织王琪、陈祝洋、肖淑艳、朱敏和张雷博士开课前的学院试讲工作。同时要求工作不足三年的青年教师全部参加每次的讲评考核工作。此外，各系根据各自的特点安排了不同的教学研讨交流活动。
（4）积极推进产教融合、校企合作，增强教师的行业、工程实践能力。一方面教师脱产在企业工作半年以上。目前2名教师在通讯行业运营公司实践8个月已经结束，2名教师正在企业实践之中。另一方面积极推动产教融合、校企合作实质落地。2016年3月3日结合申报教育部-中兴通讯产教融合创新基地项目，大力推进国内产教融合、校企合作，经过与中兴通讯多次商谈与沟通，校领导已经同意、已和企业达成协议。企业资助设备、派出8-10名工程技术人员与学校教师联合组成混编教师队伍，进行人才培养。目前该项目已经进入第二阶段的答辩评审。201 6年1月21日与北京大唐电信公司进行了校企合作的商谈与交流。
（5）健全了教学基层组织管理制度，进一步明晰教学基层组织的职责，保证教学基层组织的有效运行。完善了“学院—系—课程组”的教学组织架构，将教学基层组织的专业建设、教师培养、课程建设、教材建设以及教研教改活动做实。在职称评审、评优和奖励中，加大了本科教学质量考核权重，鼓励教师投身一线本科教育教学工作。在本年的职称评定中已经改进实施。
二、专业建设
1.问题与建议
问题：个别新上专业人才培养目标定位还需进一步明确，在教学共同体的范围内达成普遍共识。不少专业教学内容体系一定程度存在多且杂的问题，需要进一步凝练、整合和优化。
建议：进一步优化各个专业的课程内容体系。各专业不同程度的需要对课程体系进行整合、精简。一些专业需要进一步探讨教学内容的本专业目标要求，合理平衡本专业课程和学院平台课程的关系，使各专业的要求和专业平台与学院基础课程平台实现和谐统一。加强跟企业的联系，保证课程体系的合理性进程，提升学生的工程实践能力。
 2.整改措施与效果
常州地方经济社会发展的需求、产业行业的需求是人才目标定位的总依据。一方面，以电子信息工程江苏省品牌专业建设为抓手，深刻分析地方经济需求，深刻理解工程教育认证标准，根据认证中涉及到的毕业要求、课程体系做好人才培养方案和课程体系的专业建设顶层设计。另一方面，以电气电子信息领域应用型工程师人才培养目标为导向，积极推进产教融合、校企合作，通过与中兴通信共建ICT产教融合创新基地，根据行业企业发展需求，拟共同进行人才培养创新改革，对课程体系如何实现专业培养目标要求进行探讨，以人才必备的知识、能力和素质要求为内容，合理构建课程体系。另外, 校=与德国梅泽堡应用技术大学签署了电子信息工程专业“3+1.5”本科教育项目合作办学协议（梅泽堡应用技术大学的电子信息工程专业已获德国工程师认证）；积极申报电子信息工程专业中德合作办学项目，完成了人才培养方案、课程体系的制订和相关申报资料的撰写，以通过江苏省教育厅的审核,报送教育部评审。
三、实践教学与毕业设计
1.问题与建议
实践教学和毕业设计质量存在一定差距。实践教学环节的教学效果与期望值存在一定差距；毕业设计质量不高的比例偏大。
建议：加大教师在实践教学环节的投入，切实加强实践教学环节的过程管理，完善实践教学环节的考核方式，切实提升实践教学效果。
2.整改措施与效果
（1）为全面提升实践教学环节的教学质量，加强实践教学环节的组织管理工作，在实验中心教师中开展了实践教学环节考核系列教学活动。制订了《关于实验中心教师实践教学能力考核提升实施方法》，考核内容包括讲稿、教案、实践课理论教学、实践教学与操作、撰写实验（设计、实习）报告等实践教学过程各环节。举行了践行“三严三实“暨推进教学审核评估整改之”提高实践教师学习能力”工作会议，成立了考核专家组。2组专家组根据实施方法，历经近1个月的时间，分别对16门实践课程、12位中心实验室教师、31人·课组织实施了考核工作，对考核过程中存在的问题及时与相关教师进行了交流沟通，各考核小组对实践教学考核过程进行了认真的梳理与总结，也为全面推动实践教学环节的教学质量提升提出了一些宝贵意见和建议。电信学院根据专家评选意见，经党政联席会议研究决定对2015年实践教学能力考核表现优秀的5名教师进行了表彰，调动实践教师的教学积极性。继续加强学生创新实践能力培养，以学科竞赛引领实践创新，加强校企合作，改善实践创新环境和条件，成立了电信学院大学生创新创业实践中心、德国beckhoff俱乐部、无锡信捷自动化俱乐部，不断扩大创新训练规模，优化创新训练指导体系，增加学生受益面，提升人才培养质量。
（2）完善毕业设计管理制度，提升毕业设计质量。加强选题审核工作，2016年1月8日前各系成立毕业设计选题审核小组，对毕业设计选题从类型、难易程度、工作量大小、三年内是否有重复等方面进行形式上和内容上的审查。各系分别进行了2轮选题审核和选题整改工作，并形成各系毕业设计选题自查报告。新增开题答辩环节，各系（所）共分成13个小组对在校内做毕业设计的同学进行了开题答辩环节，要求学生使用PPT进行开题答辩汇报。进行了毕业设计（论文）开题工作的专项检查工作，使学院、各系（所）及时了解并掌握了学生的毕业设计进展情况，并及时跟进指导，有利于保证毕业设计工作的顺利完成。加强毕业设计中期检查工作，采用各系（所）自查和学院抽查相结合的方式，各系（所）指导教师共分15个小组分别从指导教师到位情况、工作进度及计划完成情况和教学条件保障情况等方面进行了检查，学院组织6位专家共抽查22位老师指导的22位学生的毕业设计进展情况，及时了解和掌握毕业设计工作进展情况及存在的问题，及时解决问题，从而保证我院毕业设计质量整体水平。在2016年2月省教育厅公示的2015年江苏省普通高校本专科优秀毕业设计（论文）评选结果中，电信学院有2个团队（共6名同学）被评为省优秀毕业设计（团队）。
   四、教学管理
1.问题与建议
问题：教学管理制度很多、很全，但相关制度和材料合理性有待进一步完善。教学质量监控体系的制度较多，有重叠的部分；各类检查组织较多。
    建议：加强教学管理规范。二级学院、各基层教学组织要以保障和提升教学质量为旨归，妥善处理规范和创新之间的关系，制定科学合理的、切实有效的规范，并付诸实施。
2.整改措施与效果
   （1）进一步提高教学与考试文档的规范性、合理性和质量。召开了《进一步规范成绩评定及考试归档材料》的专题会。校教学督导组专家钱志文老师就如何提高教学文档质量进行了讲解与示范，最后形成了《电信学院关于成绩评定及考试材料的撰写要求与建议》、《电气信息工程学院课程考核、实训实习等文档管理要求（2016版）》，并给出了教学、考试归档材料范本，整理成《电气信息工程学院教学文档规范手册》供全院教师参考。
   （2）加强系室教学质量监控职能，完善校院系三级教学质量监控体系。对《电气信息工程学院教学质量监控体系》进行了梳理，改进了院系二级监控组织系统、青年教师培养与督导等制度，加强系部教学质量监控，完善了教学质量监控体系。
    五、实验室建设
1.问题与建议
问题：实验室建设存在浪费现象。部分实验室设备资源利用率不高。其中有三个实验室利用率为零，造成国家财产的浪费，体现了建设过程中的失误。
    建议：整合实验室资源，提高设备利用率。
2.整改措施与效果
（1）完善实验室开放管理和激励机制，提高实验室资源利用率。实验中心存在实验室开放管理不完善、开放记录没有及时统计的问题，比如每年暑期学生利用现代通信技术实验室（60-507）、无线电调试工实训室（60-512）进行为期1个月的电子竞赛培训和比赛，利用无线电调试工实训室（60-511）进行考研复习等，这些都没有反映在实验室的实际利用率上。为了解决这个问题，制定了实验室开放管理相关制度，规范了实验室开放的申请和使用要求。
（2）充分利用实验室，扩大学生科技创新活动参与面。学院形成了以挑战杯、全国大学生电子设计竞赛、全国大学生飞思卡尔智能车竞赛、全国大学生物联网竞赛、“蓝桥杯”全国软件和信息技术专业人才大赛、江苏省大学生实践创新训练计划项目等高水平大学生科技创新活动为抓手的学生创新训练体系，学生参与人数显著增加，创新实验室已无法满足学生训练需求。在后续的学生创新训练中，将充分利用使用率较低的实验室（手机维修实验室、制冷技术实验室、家用电器维修实验室）进行各种学科竞赛学生培训，开展创新训练计划项目、毕业设计和其他学生科研课题，从而有效提高实验室利用率。
（3）整合不同功能专业实验室，构建综合性专业实验室。建设一系列集教学科研、创新训练多功能于一体的分层次、模块化的实验室对于促进学生实践与创新能力培养、提升实验教学质量是非常必要的。目前的实验室大都按课程设置，实验室划分过细、功能单一，不仅导致资源难以共享，资源利用率不高，而且实验室的设置是否科学合理将直接关系到应用型、创新型人才的培养。根据我院专业特点和实验室利用率情况，将对现代通信技术实验室、物联网工程综合训练实验室、程控交换实验室/ 通信原理实验室、通信电子线路实验室、微波技术实验室、射频电路实验室等6个实验室进行重新的整合与设置，构建成物联网新技术综合训练实训室、通信与信号处理实验室、微波与射频技术实验室。实验室的整合一方面通过使用时间上的合理安排，对利用率不高但又必要的实验室充分利用，提高实验室空间利用率，另一方面使得具有综合性、设计性和创新性的实验得以开展，充分保证实验资源的综合利用。
六、学风建设
1.问题与建议
问题：学风建设有待进一步加强。学生的学习态度和学习投入存在一定问题，学生上课存在睡觉、玩手机等现象，听课效果不佳。有的学生到教室去就没打算学习。
2.整改措施与效果
(1) 提高认识，发挥示范带头作用。2015年12月召开学风建设大会, 提高学院全体师生对学风建设重要性的思想认识，进一步巩固已有学风建设成果，要求全体教职员工深刻认识到学风建设的重要意义，严格课堂管理，做好言传身教；充分发挥学生干部、党员、入党积极分子的示范带头作用。
(2)聚焦问题，加强学风建设常态化。针对学生上课迟到、睡觉、玩手机等突出问题，安排学生辅导员、班主任等开展巡查和抽查相结合，问题突出的班级及时召开主题班会，做好督促与监督工作。同时，与任课老师形成信息共享机制，根据任课老师反馈的问题及时整改处理，形成学生建设常态化机制。
(3)兴趣和科技引领，培养积极向上的人生态度。学院通过开展科技类活动，激发学生专业学习的兴趣。全国电子设计竞赛、飞思卡尔汽车竞赛、物联网竞赛等传统赛事的选拔与培训，与无锡信捷电气有限公司、德国倍福自动化有限公司等校企合作育人，成立了信捷自动化科技俱乐部，通过开展以上几方面科技活动，极大激发了广大学生专业学习兴趣，学生科技活动参与率进一步提高，努力培养学生积极健康向上的学习生活态度。2016年大学生实践创新训练项目申报17项，共获批15项，其中省级重点项目4项，省级一般项目2项，省级指导项目3项，省级校企合作基金项目1项，校级项目5项。第一次参加“蓝桥杯全国软件与信息技术专业人才大赛”，共12人参赛，其中，获得省一等奖2人，二等奖1人，三等奖4人。
4. 依托平台，营造良好的学风氛围。学院高度重视大学文化建设，学院形象设计、科技创新实验室装修、微信平台及学生工作宣传栏等正在建设过程中。结合不同时期工作重点，依托一楼显示屏、二楼宣传栏、微信、网站、QQ等各类平台，及时发布、宣传2016年考取研究生（录取39人，2人拟出国）风采录、学习与科技典型、就业指导信息、学科竞赛最新信息等，同时开展宿舍文化节活动，努力营造良好的学风氛围。
在研究生考试中取得了较好成绩。2012级学生总人数513人，报考人数123人，报考率为23.98%；参考人数114人，参考率为92.68%；最终达到国家线为45人，达线率为8.77%；实际考取研究生39名，考取率为7.60%，考研录取人数持续增加（2013年为22人，2014年为27人，2015年为28人）。其中，本二统招录取36人，专转本3人；211院校录取7人，985院校1人。院校分布主要有：东南大学、中国传媒大学、中国矿业大学、上海大学、南京邮电大学、南京理工大学、河海大学等21所省内外高等学府，考研录取质量进一步提高。同时积极在全院范围内营造良好的考研氛围，激发学生学习热情，吸引更多的学生加入到考研队伍中来，目前已有170名学生有考研意向。
七、下一步的整改工作计划
根据学校专业审核评估安排和学院工作计划，后续重点做好以下整改工作：
1.进一步完善教学基层组织建设，丰富集体教研活动内容，加大教学基层组织考核与奖励力度，充分调动教学共同体的积极性；
2.深化产教融合、校企合作工作，共建高水平混编师资队伍；发挥专业建设指导委员会作用，继续优化各专业人才培养方案，提升人才培养质量；
3.进一步引导教师在教学方法改革、网络课程建设、实践教学改革等方面进行的教育教学改革，促进人才培养质量提高；
4.进一步加强教学督导工作，加大教学质量监控执行力度，强化教师岗位职责，继续实施课堂（实践）教学质量提升工程，解决教学运行过程中存在的问题；
5. 进一步完善学风建设长效机制，推动学风建设。进一步完善大学生科技创新中心建设，加大实验室开放力度，提高学生参与率和受益面。积极推进竞赛培训内容融入实践课程体系，推动实践教学体系改革，突出学生工程实践能力和创新能力的培养；
6. 进行实验室信息化管理平台和虚拟仿真中心建设，提高实验室开放管理水平，进一步加大实验室开放力度，切实提高实验室利用率。
